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                                     Σημειώζεις για ηην παράγραθο § 2.9 ηοσ ζτολικού βιβλίοσ                             

 

    Υποαηομικά Σωμαηίδια 

1. Ποια είναι θ δομι του ατόμου; 

Το άτομο αποτελείται από τον πυρινα και τα θλεκτρόνια. Ο πυρινασ καταλαμβάνει μια πολφ μικρι 

περιοχι ςτο κζντρο του ατόμου και αποτελείται από πρωτόνια ( κετικά φορτιςμζνα ςωματίδια) και 

νετρόνια (ουδζτερα φορτιςμζνα ςωματίδια). Ο πυρινασ είναι κετικά φορτιςμζνοσ λόγω των 

πρωτονίων που περιζχει. Κακώσ θ μάηα των πρωτονίων αλλά και θ μάηα των νετρονίων είναι 1836 

φορζσ μεγαλφτερθ από τθ μάηα των θλεκτρονίων, όλθ θ μάηα ςχεδόν του ατόμου είναι 

ςυγκεντρωμζνθ ςτον πυρινα. Το ίδιο ςυμβαίνει και με τθ μάηα των νετρονίων. Τα θλεκτρόνια 

περιφζρονται ςε μεγάλεσ (ςυγκριτικά με το μζγεκοσ του πυρινα) αποςτάςεισ, γι’ αυτό και ο 

μεγαλφτεροσ όγκοσ του ατόμου είναι κενόσ. 

2. Ποια είναι τα υποατομικά ςωματίδια; 

Πρωτόνια και νετρόνια που ςυγκροτοφν τον πυρινα του ατόμου και ονομάηονται και νουκλεόνια ( από 

το nucleus= πυρινασ) και τα θλεκτρόνια που περιφζρονται γφρω από αυτόν. 

Προςοχι: όλα τα άτομα των χθμικών ςτοιχείων αποτελοφνται από τα ίδια υποατομικά ςωματίδια, 

διαφζρει μόνο ο αρικμόσ τουσ ςε κάκε ςτοιχείο. 

3. Ποια είναι τα βαςικά γνωρίςματα των υποατομικών ςωματιδίων; 

 

Υποατομικά Σωματίδια Μάζα Φορτίο 

Πρωτόνια (p) Ίςη με τθ μάηα του νετρονίου 
+1 (ςτοιχειώδεσ κετικό φορτίο, δθλαδι το 

μικρότερο που υπάρχει ςτθ φφςθ) 

Νετρόνια  (n) Ίςη με τθ μάηα του πρωτονίου 0 

Ηλεκτρόνια (e) 
1836 μικρότερη από τθ μάηα 

πρωτονίου ι νετρονίου 
-1 (ςτοιχειώδεσ αρνθτικό φορτίο, δθλαδι το 

μικρότερο που υπάρχει ςτθ φφςθ) 

. 

4. Γιατί το άτομο είναι θλεκτρικά ουδζτερο; 

Επειδι ςε κάκε άτομο ο αρικμόσ των πρωτονίων είναι ίςοσ με τον αρικμό των θλεκτρονίων, δθλαδι ο 

ςυνολικόσ αρικμόσ των κετικϊν φορτίων των πρωτονίων του πυρινα είναι ίςοσ με το ςυνολικό 

αρικμό των αρνθτικϊν φορτίων των θλεκτρονίων, το άτομο ζχει ςυνολικό θλεκτρικό φορτίο μθδζν, 

άρα είναι θλεκτρικά ουδζτερο. 

5. Τι είναι ο ατομικόσ αρικμόσ ενόσ χθμικοφ ςτοιχείου; 

Ατομικόσ αρικμόσ (Z) ενόσ χθμικοφ ςτοιχείου ονομάηεται ο αρικμόσ των πρωτονίων που περιζχονται 

ςτον πυρινα κάκε ατόμου του χθμικοφ ςτοιχείου και αποτελεί τθν ταυτότθτα του χθμικοφ ςτοιχείου. 

Προςοχι: επειδι το άτομο είναι θλεκτρικά ουδζτερο ο ατομικόσ αρικμόσ μασ δίνει και τον αρικμό των 

θλεκτρονίων του ατόμου. 

6. Υπάρχουν δφο διαφορετικά χθμικά ςτοιχεία με τον ίδιο ατομικό αρικμό; 

Όχι, γιατί ο ατομικόσ αρικμόσ είναι θ ταυτότθτα του χθμικοφ ςτοιχείου, όπωσ δεν υπάρχουν δφο 

διαφορετικοί άνκρωποι με τον ίδιο αρικμό ταυτότθτασ, ζτςι δεν υπάρχουν και δφο διαφορετικά χθμικά 

ςτοιχεία με τον ίδιο ατομικό αρικμό. 
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7. Τι είναι ο μαηικόσ αρικμόσ ενόσ ατόμου; 

Μαηικόσ αρικμόσ ενόσ ατόμου (Α) είναι ο ςυνολικόσ αρικμόσ των πρωτονίων και των νετρονίων του 

πυρινα του ατόμου δθλαδι: Α = Ζ + Ν , όπου Ζ: ο ατομικόσ αρικμόσ και Ν: ο αρικμόσ νετρονίων.  

8. Ποια άτομα ονομάηονται ιςότοπα; 

Ιςότοπα ονομάηονται τα άτομα που ζχουν τον ίδιο ατομικό αρικμό αλλά διαφορετικό μαηικό αρικμό. 

Τα ιςότοπα αφοφ ζχουν τον ίδιο ατομικό αρικμό, είναι άτομα του ίδιου ςτοιχείου. 

9. Πώσ ςυμβολίηουμε το άτομο ενόσ χθμικοφ ςτοιχείου που ζχει ατομικό αρικμό Z και μαηικό αρικμό A; 

                π.χ. 

 

10. Τι είναι τα ιόντα; 

Ιόντα ονομάηονται θλεκτρικά φορτιςμζνα ςωματίδια, τα οποία προκφπτουν από τα άτομα με 

αποβολι ι πρόςλθψθ θλεκτρονίων. 

11. Τι είναι τα ανιόντα και τι είναι τα κατιόντα; 

Ανιόντα ονομάηονται τα ιόντα με αρνθτικό φορτίο ςχθματίηονται με πρόςλθψθ θλεκτρονίων από τα 

άτομα. 

Κατιόντα ονομάηονται τα ιόντα με κετικό φορτίο και ςχθματίηονται με αποβολι θλεκτρονίων από τα 

άτομα. 

12. Ποιεσ είναι οι δομικζσ μονάδεσ των χθμικών ουςιών; 

Α) Μόρια. Από μόρια αποτελοφνται χθμικά ςτοιχεία όπωσ οξυγόνο, υδρογόνο, άηωτο κ.α. και χθμικζσ 

ενώςεισ όπωσ νερό, διοξείδιο του άνκρακα, ηάχαρθ κ.α 

Β) Άτομα.  Από άτομα αποτελοφνται τα ευγενι αζρια όπωσ ιλιο, αργό, νζο κ.α. 

Γ) Ιόντα.  Από αυτά αποτελοφνται χθμικζσ ενώςεισ όπωσ χλωριοφχο νάτριο (αλάτι), ςόδα, αςβζςτθσ κ.α. 

13. Ποιεσ ενώςεισ ονομάηονται ιοντικζσ; 

Ιοντικζσ ονομάηονται οι ενώςεισ που αποτελοφνται από ιόντα. 

14. Τα διαλφματα των ιοντικών ενώςεων άγουν το θλεκτρικό ρεφμα; 

Ναι, τα διαλφματα των ιοντικϊν ενϊςεων επιτρζπουν τθ διζλευςθ του θλεκτρικοφ ρεφματοσ, λόγω 

των ιόντων που περιζχουν. 

 

          Αςκήςεισ  

Σχολικο βιβλίο: 1-5 ςελίδα 69 και 1-4 ςελίδα 66 

Τετράδιο εργαςιών: όλεσ τισ αςκιςεισ ςελίδεσ 36-37 

 

 

  Επιπλέον αςκήςεισ

1. Να ςυμπλθρώςετε τα κενά ςτισ παρακάτω προτάςεισ: 

Α) Ο ατομικόσ αρικμόσ αποτελεί τθν ……………………………… κάκε χθμικοφ ςτοιχείου.. 

Β) Τα αρνθτικά φορτιςμζνα ςωματίδια ονομάηονται …………………………. και προκφπτουν με …………………… 

θλεκτρονίων από το άτομο. 

Γ) Το υδατικό διάλυμα χλωριοφχου νατρίου ζχει θλεκτρικι …………………………. εξαιτίασ τθσ κίνθςθσ των 

……………………… που περιζχει. 

Δ) Όταν ζνα άτομο αποβάλλει θλεκτρόνια, μετατρζπεται  ςε ……………………………. . 
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2. Δίνεται θ δομι των παρακάτω ςωματιδίων: 

Α)  3p, 4n, 3e        Γ) 9p, 9n, 10e       Ε) 9p, 9n, 9e 

Β)  6p, 6n, 6e        Δ) 11p, 12n, 10e 

Ποια από τα ςωματίδια αυτά είναι άτομα, ανιόντα ι κατιόντα; 

Ποιο από τα παραπάνω ςωματίδια ανικουν ςτο ίδιο χθμικό ςτοιχείο; 

3. Να εξετάςετε αν οι προτάςεισ που ακολουκοφν είναι ςωςτζσ ι λάκοσ δικαιολογώντασ ςε κάκε 

περίπτωςθ τισ απαντιςεισ ςασ. 

Α) Είναι δυνατόν να υπάρχει άτομο χωρίσ κανζνα θλεκτρόνιο. 

Β) Άτομα διαφορετικών ςτοιχείων μποροφν να ζχουν τον ίδιο αρικμό θλεκτρονίων. 

Γ) Η μάηα του ιόντοσ νατρίου είναι περίπου ίςθ με τθ μάηα του ατόμου του νατρίου. 

Δ) Άτομα του ίδιου χθμικοφ ςτοιχείου μπορεί να ζχουν διαφορετικι μάηα. 

Ε) Το άτομο είναι θλεκτρικά ουδζτερο. 

Ζ) Όλθ ςχεδόν θ μάηα του ατόμου είναι ςυγκεντρωμζνθ ςτο κζντρο του. 

Η) Τα υδατικά διαλφματα των μοριακών ενώςεων άγουν το θλεκτρικό ρεφμα. 

4. Να ςυμπλθρώςετε κατάλλθλα τον παρακάτω πίνακα: 

 

Χημικά 

Στοιχεία 

Ατομικός 

αριθμός (Ζ) 

Μαζικός 

αριθμός (Α) 

Αριθμός 

πρωτονίων (p) 

Αριθμός 

ηλεκτρονίων (e) 

Αριθμός  

νετρονίων (n) 

F    9 10 

S 16 32    

Br  79 35   

Br 1-      

Ar 18    22 

F 1- 9 19    

Al 3+   13  14 

Mg 12 24    

Mg 2+      

Li 3 7    

 


